

# HAJÓZÁSOK

## NAJÓ

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1.50 K.
3 óra	3 K.	3 óra	4.50 K.
1 évre	6 K.	1 évre	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-tér 1.

TELEFON 208.

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

## A DRÁGASÁG.

Hogy mi történik velünk a tél folyamán, csak a jó Isten a megmondhatója. A csavar mindig jobban szorul, a kis emberek pénzbeli ereje a munka alkalmával arányosan csökken s az élelem csökkenésével arányban növekszik a gyomor parancsoló szava. Mi lesz a télen? Hogyan lehet lecsillapítani ezt az ezerfejtű szörnyeteget?

Valahogyan a kezdet kezdetén történt a nagy hiba. Fönn kezdődött s lenn folytatódott. Csodálatos dolog volt, hogy a vevők csináltak szinte megdöbbentő árakat. Az eladó szinte szédült bele, hogy mekkora értéke lett a termelvényének. Alattért, élelmiszerekért dupla, háromszoros árakat ígértek s nem volt olyan lehetetlen ár, amit azonnal, szinte alku nélkül megne fizettek volna.

Főúlról, a nagykereskedők részéről így ment ez rendszerezésen. Bámulnak az emberek, ha a makói hagyma drágulását látják. Nem az eladók, hanem a nagykereskedők kínáltak, szinte meglepetésszerűleg a 10 korona helyett harmincát s ugyancsak ők verték fel az árakat 70–80 koronára.

Az ember csodálkozva kérdezi: mire való ez a nagy szabás? S valóban nem lehet rá felelni másként, minthogy a nagykereskedés mindent föl akar szivni magába. Lehetséges akarta tenni, hogy rajta kívül más is vásárolhasson. Mikor aztán a rengeteg készlet a kezei között volt s a kereslet hozzája fordult, a babra tilt s olyan árakat követelt, amilyen neki jól esett. A mit aztán felülről elkezdtek, folytatódott lefelé minden vonalon, minden eladónál, a kereskedőnél, iparosnál, élelmiszerkereskedőnél. Egyiknél több, a másiknál kevesebb visszaéléssel vagy igazsággal, mindegyik a maga helyzetére hivatkozva fordít egyet a csavaron — kivéve egyet: a fix fizetésű hivatalnok sereget, a kiről bizony mindenki megfélemedezett, jobban mondva: akinek a helyzetét maga az állam nehezítette meg még inkább akkor, amikor kijelentette, hogy háborús drágasági pótlék neki nem jár.

Hogyan lehetne mindent megakadályozni, vagy visszaacsinálni, igazán óriási probléma lett. Igazságos csak úgy lehet az elintézés, ha felülről kezdődik, illetőleg minden vonalon egyaránt folytatódik az árak leszorítása.

Ezt pedig csak az államhatóság teheti meg. Senki más.

## A világháború.

### Oroszország bajai.

A cár elnöklésével tartott orosz koronatanács, ügylátszik nem arról döntött az orosz főhadiszálláson, hogy mit tegyen a hatalmas orosz sereg az új fővezér vezetésével az előrenyomuló ellenséges hadseregek feltartóztatására, hanem arról, hogy, miképpen nyújtson segítséget Szerbiának. Alighogy hazaértek a főhadiszállásról a miniszterek, nyomban elküldötték Bulgáriának a huszon-negyórás ultimátumot és nyomban hozzáfogtak az expedíciós sereg szervezéséhez, indításához. Hogy volhyniai offenzívája összeomlott: hogy Vilna körül nem tudott megküzdeni az Eichhorn hadsereggel, az most kevésbé bántja mint az a gond, hogy mi lesz Szerbiával, ha lecsap rá boszúálló Bulgária. Mi az neki, hogy otthon teljes és tökéletes a felfordulás: mit törődik azzal, hogy Wolhíniában rettenetes a pusztulás, hogy egész Lengyelország a központi hatalmak kezén van és az egész orosz föld jórészen már nem az orosz az ur. Neki a Balkánra kell sietnie, megvédeni a presztízst és tűndökölni tovább a nagy protektor szerepében. Ezért nincsenek az orosz harcúterén nagyobb események, most azért lanyhult el végképpen az orosz támadási kedv, ezért nem bocsátkozik harcba az új fővezér, hanem követi elődje és nagybátyja dicső példáját és visszavonul.

### Orosz ultimátum Bulgáriának.

A szófiai orosz követet utasította kormányja, hogy hagyja el Bulgáriát, ha a bulgár kormány 24 órán belül nem szakítja meg a diplomáciai viszonyt a szláv ügy és Oroszország ellenségeivel és nem távolítja el azonnal az entente államaival ellenséges államok hadseregeinek tisztjeit Bulgáriából.

A tiroli harcúterén az olaszok élénkebb tevékenységet fejtettek ki, amely a vilagerenthi és lafrauni fensíkon nagyobb és tartós harcokká fejlődött ki. A Tonale szakaszon az ellenségnek az Albiolo csúcs ellen intézett, heves tűzérési tüzzel előkészített támadását tegnap este véresen visszavertük.

A vigereuthi fensíkon a Tlanton (a Maronia hegységtől északra) levő hadállásaink kora reggel óta nehéz és középső kaliberű lövegek gyorstüze alatt állott. Dél előtt a rohamra készenálló olasz ellenséges gyalogság kisebb csapatai eredménytelen

támadást kíséreltek meg. Este az ellenség ezt a támadást nagyobb számú alpini csapatokból összeállított haderővel megújította és megközelítette akadályainkat. Éjszaka sikerült egy táborserűten megerősített támpontunkat elfoglalnia, de csapataink szívós harca után, amely a reggeli órákig tartott, újra kiszorították onnan és így összes hadállásaink birtokunkban maradtak.

### A szalonikij partraszállás.

Napról-napra mind világosabban derül ki, hogy az entente Szalonikij választja ki hadművelési bázisul. Hamilton tábornok törzskarával tegnap óta Szalonikiben időzik, hasonlóképp a francia dardanellai törzskar részéi.

Ugy látszik, hogy az entente a Gallipoli-félszigeten vívott 8 hónapos harcokba, amelyet az ottmani hadsereg heroikus ellenállásán mind megtörték, belefáradt. Athénben a növekvő bizalmatlansággal és türelmetlenséggel nézik az entente eljárást Szalonikiben. Az entente a macedón fővárosban szuverénként viselkedik anélkül, hogy tekintettel lenne a görög érdekekre.

### Görögország.

A királynak Venizelosszal folytatott tanácskozása arra az eredményre vezetett, hogy a kormány intézkedéseit a mozgósítás tekintetében és további elhatározásait a legközelebbi jövőre helyesen ismerték el, tekintettel Radoszlavov ama kijelentésére, hogy semmiféle támadó szándék nincsen Görögország ellen és mert a fegyveres semlegesség fenntartását lehetségesnek tartották. A Görögországnak Szerbiával szemben való szövetségi kötelezettsége kérdésében semmiféle végleges határozatot nem hoztak.

## Háborús jegyzetek

Ezt olvassa el a közéletmezési bizottság:

Zsir kapható olcsó áron a győri városban. Polgármesterünk gondoskodása folytán van a városban a pincebiben egy vagon elsorú zsir, ami a közönség rendelkezésére áll. Előjegyezni lehet a városi gazdasági hivatalban. A zsir kilója 5 K 40 fillér. A jegyzések tömegesen történnek és így a vagon zsir pár nap múlva el fog fogyni.

A jó öreg levéltár poros aktáiban olvassuk: Az árak meghatározása után a félirálval „hitelesen jelentődven ezen deputáció előtt, hogy egy kenyérsütőné egy kenyéret, melyet a mult heten 2 R frton adott, most 5 R frton eladni bátorodott, azonnal ezen deputáció elébe kísértetett, aki Harsányi Ferenc feleségének adván ki magát, megismerte azt, hogy bár még oly buzából való kenyéret adott, melyet a mult hetekben szerzett, azt 3 forintból 5-re rugta és adta, mely cselekedetéről egyedül terhes állapotja tekintetéből 3 napi arestommal büntetett.

Bezeg másként állnánk a közéletmezés ügyével, ha most is arestommal büntetnék azokat, akik az árakat jogtalanul „felrugtatják.” Nem is lesz rend, míg „arestomba” nem kerül néhány élelmiszerüzorás.

Kommentárt nem fűzünk hozzá, de annál figyelmesebben tessék elolvasni.

Egy tanfelügyelő a hatáskörében tanítóképző intézetek igazgatói ságához a következő atiratot intézte:

Tekintettel arra, hogy személyesen is meggyőződtem róla és ezt illetőleg panaszok is érkeztek hozzám, hogy az intézet kintlakó növendékeinek az utcán való viselkedése nem mindig felel meg ama komoly pálya követelményeinek, a melyre készülnek, mert jövőbeli tanítóöknök, akikre nemcsak generációk tanítása, hanem azok nevelése és lelki életének kiművelése is bízva lesz, nem engedhető meg és nem nézhető el az, hogy az utcán, főleg az esti órákban férfiakkal flörtöljenek és egyáltalában, hogy a rendkívüli háborús idők jól hangzó, hangzatos jelszó alatt, főleg az itthonlévő katonákkal úgy viselkedjenek, hogy nemcsak a közügyemet, de a közmegbotránkozást is felhívják magukra, úgy viselven magukat, ahogy azt, fájdalom nem ritkán az iskolából rég kinöttektől is látják. Felkérem tehát a tisztelt igazgató-ságot, hogy sziveskedjék figyelmeztetni a növendékeket, már csak az intézet megőrzött jó hi-

neve érdekében is, hogy amint valamelyik növendékre olyan viselkedés bizonyult rá, mely nem méltó ahhoz a pályához, melyre készül, ellene a legszigorubb fejeelmi szabályok fognak alkalmazásra vétetni, esetleg a kizárás is. Mert elvégre a háborus évek ezer nyomorúsága mellé nem szabad odaemgedni prédául a leányifjúság erkölcsi életét is,

Ez a tanulságos történet messi Galiciában kezdődik. Onnan indult el Tarnopolból, egy galiciai zsidó Rubell Ignác. Az oroszok elől menekült és a pénzt se felejtette otthon. Rubell Ignác hamarosan otthoni kényelembé helyezte magát Magyarországon, s Aradot tisztelet meg tartózkodásával.

Rubell Ignác beült a kávéháza és egy-kettőre ismeretéseket kötött. Megcsillogtatta aranyait és az összes úgynökök köréje csoportosultak és a galiciai menekült át is vette a főhadvezérséget. Megkezdődött a háboru a közönség ellen. Áru és áru, ez volt a jelszó a többi mind mellékes volt. Összevett Rubell Ignác az úgynökök segítségével mindent és nyeresége napról-napra emelkedett.

Rubell Ignácnak finom szimatja volt. Megérezte, hogy a sertések ára hamarosan fel fog menni, gondolt egy merészet és nagyot, ki-kialtatta magát sertéskirálynak. Úgynökeivel úgy megszerezte a maga birodalmát, hogy ma már korlátlan ur és ő dikálja az árakat.

Először a sertések megszerzése volt a fontos. Pénz volt bőven, a többi üzlet nagyszerűen kamatozott. Most már csak az áruhiány megteremtésére volt szükség. Galicia felszabadított területeit és Bukovinába százszámra küldte a sertéseket. Ez a mennyiséghiány hamarosan érezte a hatását és bizony mi napról-napra drágábban voltak kénytelenek megfizetni a sertés árát.

Elképzelhetjük, hogy mily hatalmas arányú volt az a machináció, ha még a rendőrség is tudomást szerzett róla. Igaz itt a hentesek léptek közbe és besúgták az áldatlan állapotokat.

A rendőrség közbe is lépett és erőley fellépésének megvolt az a következménye, hogy egyidőre lehetetlenné tették Rubell működését. Nem volt joga üzleteket kötni és vigyáztak a kezére. Rubell azonban okosabb volt. Kijátszolta a hatóságot. Most már az úgynöke utján vezette a hadjáratot.

Rubell körülnézett és megakadt a szeme egyik sertésúgynökön és a tárgyalásoknak meg is volt az eredménye. Az lett a főúgynök és az ő segítségével tovább folytatta áldásos működését. Az ő nevének kötik az üzleteket, az ő nevének szállítják a sertéseket.

Rubell ur most már kacagta a hatóságokat, most már nem árthatnak neki.

Azóta még erősebben dolgozott, szűknek bizonyult a város a nagy közgazdasági tevékenységre és így sorra került a vármegye, sőt a többi határos vármegyék „megszervezése” is, folyik. Ma már az egész környék Rubell és érdektársai kezében van és ők diszponálnak az árak felett.

Rubell a sertésfízláldák összes árui összevásárolta. S míg a város folyton humizériák megoldásán töprengett, addig Rubell ur úgynöke révén összevásárolt minden kapható sertést. S olyan árakat szabott meg, amilyen neki tetszett. Így történt ez 1915-ben a nagy világháboru alatt.

## Éjszakai utonállás Nagyperkátán.

Kovács Mihály nagyperkátai lakos sem gondolta vasárnap este mikor nyugvóra tért, hogy éjfélkor már saját udvarán 3 helyen bekötött sebbel s vele egy udvaron lakó Ferenc bogárnármester testvére, szintén több helyen fejbeverve, megsebesítve áldozatul essék 2 garzda rácalmási legény vérszomjának. Mészáros István és társa, szabadságot élvező rácalmási katonák vasárnap este bezörgöttek Kovács Mihály nagyperkátai lakos ablakán, hogy Kati nevű leánya jöjjön ki, mint a népszerű nótában is meg van énekelve. Kati nem jött ki, mert nem eresztették. Erre ablakbeveréssel feleltek a vidéki vendégek, majd batorságot vett az asszony népsé s kiszaladt az istállóban fekvő gazdához, majd a hátsóudvarban lakó testvéréhez, hogy csináljanak rendet s a rend helyett, nagy rendetlenséget, véres verekedést rögtönzött a csatához szokott két rácalmási legény s a leánya jóhírnevét, becsületét védő atya és testvér most súlyos sebekkel nyomják az agyat. Az első segélyt a közelben lévő kórházi apáca és ápolónővér nyújtotta, míg dr. Gábler Lajos kórházi orvos meg nem érkezett s kezelésébe nem vette a szerencsétlen áldozatokat. A megfutamodott hősöket a csendőrség kereste.

— **Bajtörőjánhajszes** korpasodás, hajhullás ellen kitűnően bevált szer: üvege 1 kor. 20 fillér. Kapható **Szűts Róbert** Magyar Korona gyógyszerárban Kossuth-u. sarkán.

## Modern csillagjósolás.

Irta: **Hajós József.**

(Folytatás.)

Bürgel Bruno csillagásznak újabban megjelent csillagászati művében találunk erre vonatkozólag meglepő adatokat. A nevezett tudós a nagy napilapok hírdetéseit közt pl. ilyet is talált:

### ASTROLOGIA!

Csillagos-művészet a születés napjára, felfedezéseket közöl a képességekről, úgyszintén az egész életéről. — Prospektus ingyen!

X. D-ben.

A csillagjós-művészek egymással konkurálva közöltetik a hírdetéseiket és egymás hókusz-pókuszeit ócsárolva igyekeznek üzletet csinálni. Prospektusokat és felszólításokat küldenek előkelő címekre. Bürgel csillagászt is szerencsétléték ezzel a felhívással:

### Világhírű! Világszerte ismert!

Nem hókusz-pókusz! Nem szinpathia! Nem spirítizmus! Csakis tanulmányozott planéta- és kártyaművészet. Kösönő elismerések előkelő egyéniségektől. Művészetem a királyi bírói hatóság határozatával engedélyezett. Számtalan sikerért nyitványosan kitüntetve.

X. kártyaművész  
Berlin mellett.

Keserűen jegyzi meg erre Bürgel: „Tehát minden felvilágosítás dacára, bent a kulturcentrumban is, a természettudományok századában még középkori csillagjósolás! Ugyan mégis milyen felesleges sokra vittük!”

Nemrég egy fiatal csillagásznak panaszára, kinek egy kis csillagvizsgálóban asszisztensi állásért csak 750 márká évi fizetést ajánlottak fel, egy ismert berlini tudós keserűen azt felelte: „Alapítson ön az Unter den Linden-en egy csillagjós jóvendőmondó intézetet és ön néhány év múlva gazdag ember lesz.” Igen, mert Párisban, Londonban néhány év óta valóban létezik ilyen csillagjós intézet, melyeket épen a „műveltek,” különösen a hölgyek látogatnak. Egyik berlini csillagjósó nemrég a bíróóság előtt ugyanezt vallotta.

Egyik londoni csillagjósó, Wilde György, az ő reklámleveleiben kinyomatta az angol közélet kiváló-ságaitól kapott elismerő s kösönő iratokat. A reklámfelszólítást így végzi: „Küldjön ön egy schillinget és születésének adatait és ön megkapja a horoszkópját.” Ön

\*) A horoszkópa csillagjósolás alapjául szolgáló csillagterkép-részlet, mely a bolygók állását abban az órában tünteti fel, melyben az az egyén született, kinek a jövőjét a csillagok helyzetéből megjósolni akarják.

meg lesz lepődvé adataink biztosságától.”

Bürgel megemlíti, hogy őt, mint nagy lapok csillagászati munkatársát, levélben gyakran megkérdezték az olvasók, hogy bizonyos megjelölt napokon — születési és halálozási dátumokon — miként állott a csillagos ég? Bürgel csillagász ilyenkor kioktatta őket arról, hogy a földi élőlényekre csak egyetlen égi testnek, a napnak van hatása, amennyiben hő- és fény sugaraival melegíti a földet és az élőszervezeteket. Másféle égi test nem hat a föld élőlényekre, csak ragyogásukkal gyönyörködtetik az embert az égen fénylő csillagok, de sorsunkra hatással nem lehetnek.

Tudjuk, hogy a csillagjósolás (astrologia) régeu mindenféle elterjedt babona volt, melynek naiv, vagy népámitó mesterei az égi testek, bolygók és a hold konstellációjából egyes emberek és nemzetek sorsát akarták megjósolni. Az egésznek semmi tudományos alapja sincs; a csillagjósolás merő humbug. Az asztrológusok a nép hiszékenységét használják ki önző céljaikra.

(Vége köv.)

## BODAJKRA!

Körülbelül tíz év óta kegyelettel látogattuk meg azt a helyet, amely 900 estzendő óta kedves bucsujáró helye volt Székesfehérvár és környéke katolikus lakóinak. Szent István király nem egyszer járta meg ezt az utat az ő székvarosából s az ő szent nyomaiba lépünk, mikor utána megyünk.

A háboru borzalmait átöngő sebeket vágta a szívünkbe. Patakzik még mindig a piros magyar vér, a mi édes testvéreink vére. Sírnak az árva, kezeiket tördelik az özvegyek.

Ki ne jajdulna fel ilyenkor segítségért, ki ne keresne ilyenkor enyhülést az édes-anyánál.

Jöjjetek a jóságos Jézus édes-anyjához, jöjjetek a boldogságos Szűz kegyeletes templomába, ahol Ő annyi könnyet törölt már le, ahol annyi vigasztalást nyújtott már a csapásoktól sajgó szívü gyermekeinek.

Székesfehérvár hívó katólikusai! a magyarok Nagyasszonyának szent ünnepén, október második vasárnapján jöjjetek velünk Bodajkra.

Külön vonaton indulunk.

## SÖVEGJARTO vaszonárúháza, Barátok épülete.

Nagy választék

fehér és színes barchetok karton, schiffon és damastból. Különféle vásznak, törülközők, abrosz, lepedők és zsebkendők-ből. Ágy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracsövetekből.

OLOSÓ

szabott árak



Gyülekezés a székesegyházban reggel 8 óraker, indulás a vasutól 9 óraker.

Bodajkon szentbeszédét és énekes nagymisét hallgatunk, délután szentbeszéd és litánia lesz.

A részvételi jegyek 1 koronáért kaphatók a belvárosi és felsővárosi Keresztény fogasztási szövetkezetekben, valamint a belvárosi és felsővárosi templom sekrestyéjében.

*Bilkei Ferenc Kisteleki István*  
felsővárosi plebános, belvárosi esp. plebános.

## Egy tisztviselő tragédiája.

Köztisztvisletben álló tisztviselő szomorú tragédiájáról értesít bennünket adonyi tudósítónk:

Darvas Lajos, járási számvevő a múlt vasárnap reggel, midőn a hívők a templomba siettek, az utcára az ablakon keresztül és szobájában vadászfegyverével lövődözött; felesége és gyermekei kiszaladtak a szobából s rázárták az ajtót. A szobában mindent összetört, később vadászfegyverét is. Felesége segítségkérésaira végre a rendőrök lefogták a dühöngő embert, kényszerubbonyt adtak rá és felvitték Budapestre, a Lipótmezőre, az elmeógyógyintézetbe, ahol mint sajnálattal halljuk, nagyfokú idegbajjt állapítottak meg róla. A szerencsétlen emberen már többször jelentkeztek az utóbbi időben az idegbajjának tünetei. Sajnálatraméltó a szerencsétlen család, melyet az eset nagyon le-sújtott.

## HIREK.

— **Szentségimádás.** Vasárnap egész nap szentségimádás lesz a szemináriumi templomban. A déli órában a polgárság szokásos imaórája lesz, amelyen a város katolikuskai igazán impozáns számban szoktak megjelenni. A nagy megpróbáltatásnak ideje bizonyára még nagyobb számban hozza össze a hívők seregét.

— **Dr. Prohászka Ottokár hadi-árvaházra.** Sebestyén József nyugalmazott esperes-plebános 20 koronát küldött a Fejérmegyei Naplóhoz a dr. Prohászka Ottokár hadi-árvaházra.

— **A vízvezeték éjjeli megnyitása.** A vízmelepen eszközölő átalakítási munkálatokkal elértük azt, hogy máttól kezdve éjjelre nem zárják el a vízvezetékot. Bizony jó is lesz, hogy végre ettől az igazán nagy kellemetlenségtől megszabadíttanak bennünket.

— **Katonai kitüntetések.** Nagybányai *Horthy István* 13. huszárezredbeli ezredes, dandárparancsnok, *Brunhala Imre* 69. gyalogezredbeli hadnagy a harmadik osztályú katonai érdemkeresztet kapták. *Dittrich Emil* 69. gyalogezredbeli őrmester, *Nagel János* 69. gyalogezredbeli szakaszvezető a koronás érdemkeresztet kapták. *Vastagh Dénes*, *Wachauer László* tartalékos zászlósok, *Farkas Pál*, *Horváth Ferenc* őrmesterek, *Albert Lajos* szakaszvezető, *Bebesi István* tizedes, *Gudics József* őrzvezető, valamennyien a 69. gyalogezredben engedélyt kaptak a királytól, hogy a námet császártól kapott katonai kitüntéseket viselhessék.

— **A város lisztje.** Lassanként végre teljesen megszűnik a lisztmizéria. Egy hét óta már állandóan van lisztünk. Ma ismét két vagonnal érkezett. Szóval most már nem kell koplalnunk.

— **Honpolgári eskü.** Egy született orosz tette le a magyar honpolgári esküt. Magyarosított neve Budai József. Már több év óta lakik Magyarországon. Egy ideig a városnál is volt alkalmazva, mint irnok. Most elhatározta hogy hivatalosan is magyar lesz, s kérvényt intézett a hadvezetőséghez, hogy sorozzák be katonának, mert ő harcolni akar az oroszok ellen. Dr. Saára Gyula polgármester az eskü letétele után lendülettel beszédet intézett hozzá.

— **A városi árvaház igazgató tanácsa hétfőn d. u. tartott ülésében a következő árvákat vette fel az árvaházba:** Kovács Mária (8 éves), Kovács Katalin (7 éves), Fröschl Ilona (5 éves), Polczer Mária (6 éves), Farkas István (11 éves), Hencsey Lajos (8 éves), Fröschl Erzsébet (7 éves).

— **A vértés vitéz szobránál.** A felső kereskedelmi iskola és a női kereskedelmi szakfolyam tanulói október 6-án, szerdán d. u. 4 óraker vonulnak ki a háborus ádozatkésztség szobra elé, ahol október 6-át a szoborszőgek beverésével együtt fogják megünnepelni. — A főreáliskolában 310 korona gyűlt egybe a vértés vitéz szobrára. Az intézet testületileg fog felvonulni a szoborhoz, hogy szöget verjen bele.

— **Tengeri rekvirálás.** Megirtuk, hogy a kormány Székesfehérvárot is elrendelte a tengeri rekvirálást. A várostól 14000 métermázsza tengerit követel, s ezen mennyiség beszállításáért a polgármestert anyagiilag és felelőssé teszi. A székesfehérvári gazdák, dicséretükre legyen írva, kijelentették, hogy gondoskodni fognak arról, hogy az előirt mennyiség meglegyen, s így a városnak semmi kellemetlensége sem lesz.

— **Halálozás.** Özv. *Pete Ferencné* szül. *rajnai Dietzgen Anna* f. hó 5-én hosszas szenvedés után 81 éves korában meghalt. Temetése f. hó 8-án d. u. fél 5 óraker lesz a Várokrut 29. alatti gyászaházból. Az elhunytban *Pete Gyula* fényképész és *Pete János* hangmérnökselő özvegyjüket gyászolják.

— **Megérkeztek a kitüntetések.** A vöröskeresztes kitüntetések azon hölgyek részére, akik a háboru alatt a hadikórházakban önfeláldozóan dolgoztak sebesült hőseink érdekében, megérkeztek a polgármesteri hivatalhoz. A kitüntetések átadása a napokban megtörténik.

— **A kárpáti falvakért.** Az önkéntes tűzoltók és mentők 310 koronát adományoztak a kárpáti falvakért.

— **Sebesültek érkeztek.** Kedden délelőtt 441 sebesült katona érkezett Székesfehérvárra a hadikórházakba. A vasuton dr. Gutherz Jenő törzsorvos, a hadikórházak parancsnoka és orvosi kara fogadta a sebesülteket, akiket a legnagyobb gonddal helyeztek el az egyes kórházakba.

— **A város közegészsége.** A még szeptemberben fellépett járványos betegség most nem szűntek meg. A tisztifőorvos kimutatása szerint szeptember hónap a város területén, különösen a feleővárosban, 68 vörheny, 14 hasihagymáz 4 roncóló toroklob, 1 hólyagos himlő, 1 szármárhurut és 1 agyhártyalob fordult elő.

— **Utcai támadás.** Hopka András is azok közé tartozik, akik nem tudják, hogy nőt megtámadni a legcsunyább dolog. Hopka Katalin feljelentést tett a rendőrségben, hogy Hopka András őt a Palotai-utcában megtámadta és egy seprűnyéllel alaposan elpáholta. Hopka András majd a rendőrség tanítja ki a becsületre, hogy máskor elmenjen hasonló hősködéstől a kedve.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mind azoknak, kik felejtethetetlen jó férjem Császár József temetésén megjelentek, a ravatalra koszorút helyeztek, vagy részvétlnek az engem ért súlyos csapásban bármiképp kifejezést adtak, ezuton mondok szívből jövő hálás köszönetet. Özv. *Császár Józsefné*.

— **Jól érzik magukat.** Az olasz harctérről érkezett az alábbi levél:

Tekintetes Szerkesztő ur!  
Szíveskedjék becses lapjában sorainknak egy kis helyet adni, melyért előre is hálás köszönetünket küldjük. Mi, fehérvári fiúk itt vagyunk az olasz harctéren, egy gesztenyeberekenben táborozunk. Es ma találkoztunk a 24-es vadászokkal, köztük egy fehérvári fiatal, *Vlasic Péterrel* is. Nagyon jól érezzük magunkat. Nemsokára érik már a füge is, amit más meglehetősen mennyiségben természetnek itt. Üdvözljük Székesfehérvár közönségét. Szívélyes üdvözléttel maradunk: *Fürst Ferenc*, *Noticer Jenő* őrv., *Vlasic Péter* 24-es vadász, *Bartha István* honvéd.

„**Bécsi modell kiállítás**” blous ujdonságai a kirakatban, eredeti „**Berlini Modell**ek” vételkényszer nélkül az üzletben láthatók. Ajánlatos mindenkinek blous vétel előtt ezek megtekintése. **Vermes áruházban.**

— **Holnap este az Uránifában** *Psylander* legszebb alakítása, „**A biblías ember**” kerül színpadra. Előadások kezdete 7 és 9 óraker.

Székesfehérvár szab. kir. város

# APOLLO-színháza.

Szerdán és csütörtökön,

OKTÓBER HÓ 5 ÉS 6 AN:

UJ KINEMASZKECCS

# PARDON, TÉVEDTEM!

Bohózatos moziszkcecs énekel és táncsal 4 részben.

Irta: *Fritz Schönhoff*.

Fordította és részben átdolgozta: *Emőd Tamás*.

Személyek:

*Báró Reszketeg Géza* . . . . . dr. *Erdélyi Géza*,  
*Kiss Rózsika* moziszinésznő . . . . . *Kiss Rózsika*,  
*Sándor József* jómódu . . . . . *Sándor József*,  
*Sándor Mariska* a huga, jómódu *Kiss Mariska*.

És a nagyszabásu moziműsor ujdonságai.

A helyárák felemeltek. Az előadások kezdete 6 és 9 óraker.

Jegyek előre válthatók *Krausz Verona* tüzsedőjében.

**FIUMEI kávébehozatal**  
**SZÉKESFEHÉRVÁR**  
 :: (BARÁTOK ÉPÜLETE) ::  
**Pörkölt kávékeverékek utol-  
 érhetetlenek! Saját villamos  
 kávénagyörköldé! Telefon 250.**

**Pardon, tévedtem!...**  
 Mozi-skecs 4 részben. Színekertül az Apollóban szerdán és csütörtökön.

Annak a példátlan szkeccsorozatnak, mely a múlt évadban az Apollóban színe került, méltó folytatása a „Pardon, tévedtem” c. legújabb szkecs lesz.

A legújabb és nagyszerű mozi-skecs, melyet sikerült 2 napra, f. hó 6 és 7 ére, szerda és csütörtökre az Apollóba szerződtetni. Négy lelkes fővárosi művész játszik benne. Dr. Erdélyi Géza a Király Színház és Néopera volt kitűnő táncos síheder színésze, Kiss Rózsa színésznő és táncosnő, aki eddig mint filmszínésznő külföldön aratott jelentős sikereket, Kiss Mariska a Thália-társaság volt kedvelt énekes, táncos naivája és Sándor József a Fővárosi Orteum, Steinhart Mulató és a Folies Caprice volt kitűnő komikus, kiknek személye külön-külön is elég garancia arra, hogy a közönségnek szokatlan művelésben lesz része. Ha mindezekhez hozzáadjuk Fritz Schönhoif ismert német író és fordító Emőd Tamás közkedvelt magyar poéta tudását és humorát, neme Káldory István és dr. Erdélyi Géza gyönyörű zenéjét és az általa betanított eredeti táncokat; ugy alapos a kilátás, hogy a Pardon, tévedtem c. szkeccsnek nálunk is — épügy, mint eddig mindenütt — példátlan sikere lesz. Az előadások mindkét nap 6 és 9 óra között kezdődnek. A helyárok felemeltek. Jegyek előre válthatók Krausz Verona főzsdéjében.



Telefon 233. — Telefon 233.

Szerdán és csütörtökön,  
 október hó 6 és 7-én  
 Psylander főszereplésével

**A bibliás ember.**

Nordisk dráma 3 felvonásban.  
 Nagyszabású kiegészítő mű-  
 sorral közte a legújabb har-  
 cteri felvételekkel.

Rendes helyárok.  
 Előadások este 7 és 9 óraok.

Lapelárusítókat állandó helyekre lapkihordásra azonnal felvesz jó fizetés mellett a kiadóhivatal.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

Lapárusítókat utcai eladásra felvételnek.

Vidékről apróhirdetéseket a legcélszerűbb postautalvánnyal föladni. A postautalvány-szelvényén a szöveg könnyen elfér. Lehet levélben is akkor a hirdetés árát bélyegekben küldjük. Eredeti ökmányokat oly ajánlatokhoz, amelyek jellegű hirdetésekre vonatkoznak, ne tessék mellékelni, mert ezekért a kiadóhivatal nem vállal felelősséget.

Elegáns hölgy és leánykalapok nagy választékban vannak raktáron. Átalakítások és gyászkalapok a leg-  
 rövidebb idő alatt készülnek. **Borkovits Berta** Megyeháztér 17. emelet feljárát balra.

Divatlapokra, képes folyóiratokra előfizetni lehet úgy számonként és elemi iskolai könyvek is kaphatók Kaufmann Pál könyvkereskedésében Kossuth-utca 9. sz.

Kiadó két utcai szobáslakás előszoba, vízvezeték konyhában és a hozzátartozókkal november 1 sőre Tobak-utca 17. szám. tudakozódni lehet Háltér 19. szám. Ugyanott egyszobás lakás hozzátartozókkal és egy szoba azonnal kiadó. Háltér 19. szám.

Egy jókarban levő igaskocsi és egy kis kocszi és egy három éves csikó eladó. Felsőkirálysor 6. sz.

Egy borjas tehén 2 hetes borjával együtt eladó, Rác-utca 9. sz. a.

Eladó haz. Gyümölcs-utca 26. számú ház szabadkézből azonnal eladó. Tudakozódni ugyanott lehet.

Egy erősebb mindenesfű felvétetik a Fiumei kávébehozatalba.

Egy különbejáratu, butorozott szoba kizárólag intelligens hölgy vagy nagyobb leány részére kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

**AGRUS BUZAPÁC**  
 a VETŐMAG csávázására kapható  
**OSBERMAYER IMRE**  
 fűszer és lisztkereskedésében.  
 Űsz- és Rákóczy-u. sarok.

Szféhvár szab. kir. város polgármesterétől. 12370—1915.

**Hatósági hirdetmény.**

A fogyasztási cukorért a nagykereskedési forgalomban, valamint a közvetlen fogyasztás célját szolgáló forgalom követelhető legmagasabb árakat a m. kir. miniszterium 3465—1915 M. E. számú körrendeletében foglalt rendelkezések figyelembe vételével, mint az intézett körrendelet 4. §-ában jogosított hatóság, Székesfehérvár szab. kir. város-területére a következőkben állapította meg:

1. Elsőrendű nagy süvegucukor legmagasabb ára nagykereskedési forgalomban egy teljes vasuti kocsi rakományánál a helyi vasuti állomáson átvéve 97 K 80 fillér alapár, 2. korona nagykereskedési haszon és 10 fillér köveztvám összeszámításával métermázsánként 99 K. 90 fillér. Ehhez nem teljes vasuti kocsi rakományának, de legalább 50 métermázsát kitevő mennyiségnek vételénél 50 fillér fuvardíj többletköltség adható, tehát ez esetben 1 métermázsá elsőrendű

nagy süveg cukor ára a vasuti állomáson átvéve 100 K 40 fillér: 50 métermázsá aluli mennyiség vételénél a fenti 99 K 90 fillérhez 1 korona fuvardíj többletköltség adható, tehát ez esetben 1 métermázsá elsőrendű nagy süveg cukor ára a vasuti állomáson átvéve 100 K 90 fillér.

Ha a cukor a vasuti állomásról a városba szállítva vétetik át, a fenti összegekhez métermázsánként 60 fillér helyi fuvarszámítandó.

Az árak készpénzfizetés mellett 2 százalékos pénztári engedménnyel értendőek.

A közvetlen fogyasztás célját szolgáló forgalomban egy kilogramm 1. rendű süvegucukor ára 1 K 09 fillér. Egy kilogram aluli vételnél az ár egy kilogram után 1 K 10 fillér alapul vételével számítandó ki.

A fogyasztónak ezen áron felül semminemű költség, illetve árpótlék fel nem számítható.

Egyéb cukorfajták árai ugy a nagykereskedési valamint a közvetlen fogyasztási forgalomban a következő táblázat szerint számíthatók ki:

F a j	Csomagolás	I-a finomítvány nagy süvegnél	
		drágább	olcsóbb
I-a finomítvány	Nagysüveg szabadon	alapár	alapár
II-a finomítvány	Legfeljebb 20% a		50 fillér
Selejt finomítvány	I-a nagy süveg mennyiség után		50 fillér
vagy melis	szabadon	50 fillér	
5-ös süveg finomítvány	szabadon	100	
3-as süveg finomítvány	szabadon	400	
Kockacukor	láda, nettó 50 kg-kint	250	
Kockacukor	doboz bruttó 5 kg.	300	
Kockacukor	100 kg-os zsák, bruttó	400	
Lisztcukor	láda, nettó 50 kg-kint	250	
Lisztcukor	doboz, bruttó 5 kgr.	200	
Lisztcukor	100 kg-os zsák, bruttó	200	
Coñcassé durva vagy finom szemcséjű	100 kg-os zsák, bruttó	200	
Dara	100 kg-os zsák, bruttó	400	
Dara	láda, nettó 50 kg-kint	200	
C. pilé	100 kg-os zsák, bruttó	200	
Segmente	100 kg-os zsák, bruttó	200	
Finom pilé	100 kg-os zsák, bruttó	200	
Kristály cukor	100 kg-os zsák, bruttó	300 fillér	I-a nagysüveg szabadon
Husvétí cukor	I-a nagysüveg szabadon	300 fillér	
Husvétí cukor	kocka, lágakban nettó 50 kg-kint	700	
Husvétí cukor	kocka dobozokban á 5 kgr. bruttó	500	

Ezen cukorfajtáknál is a rendelet 3. szakaszának 5-ik bekezdése értelmében a közvetlen fogyasztás célját szolgáló forgalomban eladott cukor árának kiszámítása akként történik, hogy legalább egy kilogramm vétele mellett az árak egy filléren aluli tört része nem számítható fel, ellenben csekélyebb mennyiség vétele esetében az egy filléren aluli tört rész egy teljes fillérnek vehető.

Az itt megjelölt legmagasabb árak 1915. október 4-én lépnek életbe s a közvetlen fogyasztók részére árusító kereskedők üzleti helyiségeiben szombatnő helyen kifüggesztendő.

Aki ettől a naptól kezdve cukrot az itt felsorolt áraknál magasabb áron ad el vagy

oly üzletet közvetít, amelyet a jelen hirdetésben megállapított árnál magasabb áron akarnak kötni, vagy ily üzlet mekötésénél bármiként közreműködik, ugyszintén az is, aki az idézett 3465—1915. M. E. számú rendelet rendelkezéseit más módon megszegi, kihágást követ el s az 1914 évi L. teikk. 9. szakasza értelmében két hétig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető büntetéssel büntetendő.

Ezen határozatom ellen a ki-hirdetés napjától számított 15 napon belül bírtocon kívüli fellebbezésnek van helye a kereskedelemügyi miniszterhez. A kihirdetés napja 1915 október 4.

Szféhvár, 1915. okt. 2-án.  
 Dr. Kerekes Jajos,  
 főjegyző.  
 Dr. Saára Gyula,  
 polgármester.